



# КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года • № 208 (15234) • Воскресенье, 4 сентября 1977 года • Цена 2 коп.

## НАЗВАНЫ ЛУЧШИЕ

Рассмотрев итоги социалистического соревнования строительных, монтажных и специализированных организаций за июль 1977 года, работающих на пусковых объектах химии, бюро обкома КПСС присудило переходящее Красное знамя обкома КПСС, облсовпрофа и Главкузбастраста по монтажным и специализированным организациям колледжия второго Кемеровского монтажного

управления треста «Сибметаллургомонтаж» (начальник управления Б. А. Золотухин, секретарь парторганизации В. В. Курьянов, председатель строительного комитета В. Г. Николаев). По строительным организациям переходящее Красное знамя обкома КПСС, облсовпрофа и Главкузбастраста решено не присуждать в связи с невыполнением условий социалистического соревнования.



● Институт МНИИПТ маш: КАК РАЗУМНЕЕ РАСХОДОВАТЬ МЕТАЛЛ  
● Колхоз им. Кутузова: ПАРТГРУППА ЗАДАЕТ ТОН НА ЖАТВЕ

## ЗНАМЕНА-ПОБЕДИТЕЛЯМ

Рассмотрев итоги социалистического соревнования коллективов автопредприятий, автоколони на вывозе сельскохозяйственных продуктов за третью декаду августа 1977 года, исполком областного Совета депутатов трудящихся и президиум областного совета профессиональных союзов присудили переходящее Красное знамя облблизполкома и облсовпрофа с вручением денежной премии в сумме 1.000 рублей коллективу автоколонны № 1236 транспортного управления (начальник автоколонны Г. В. Тимофеев), работающему в Крапивинском районе, добившемуся за декаду выполнения задания по перевозке грузов на 166 процентов, обеспечившему сохранность сельскохозяйственных продуктов при перевозке и безаварийную работу авто-транспорта.

Отмечена хорошая работа коллективов автоколонн Кузнецкого металлургического комбината (начальник автоколонны Д. С. Ульянов), РЭУ «Кузбассэнерго» (начальник автоколонны В. А. Воронков) и объединенного автоотряда комбината «Кузбассшахтострой» (начальник автоотряда И. Н. Опалес), добившихся перевыполнения плана вывозки сельскохозяйственных продуктов за третью декаду августа 1977 года.



## НА ВАХТЕ ЮБИЛЕЙНОГО ГОДА

КОЛЛЕКТИВ подготовительной бригады почетного шахтера Александра Григорьевича Остроухова считается самым стабильным по выполнению производственных заданий на шахте «Анжерская». Несмотря на трудности, горняки всегда с опережением графика готовят очистный фронт работы. В летнее время проходчики вели нарезку вентиляционного штрека. И здесь им сопутствовал успех — дополнительно пройдено более 50 метров.

НА СНИМКЕ: бригадир, почетный шахтер А. Г. Остроухов.

Фото В. Грызькина, г. Анжер-Судженск.

# ДОРОЖИТЬ КАЖДЫМ ПОГОЖИМ ЧАСОМ!

## ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

По данным управления сельского хозяйства облблизполкома на 2 сентября, совхозы и колхозы области обмолотили хлеба с площади 302.300 га — 31,9 проц. от уборочной площади, вспахали явля 282.700 га — 27,9 проц. к плану, засеяли семьи зерновых 66.700 тонн, убрали кукурузу с 97.600 га, заложили силоса 446.900 тонн, заскирдовали союзы 51.000 тонн, заготовили сенажа и сена 718.400 тонн — 80,7 процента, витаминной муки 60.883 тонны, — 76,1 проц. к заданию.

Table with 2 columns: Район, Зерно (т), Силос (т), Сенаж (т), Сена (т), Вит. мука (т)

## ДОСКА ПОЧЕТА

По представлению районных партийных, профсоюзных и хозяйственных организаций на областную доску Почета заносятся передовики уборки урожая:

- Зенков Николай Тимофеевич — комбайнер совхоза «Крапивинский», намолотивший 3.000 центнеров зерна.
Гулевич Степан Васильевич — комбайнер совхоза «Ягуновский», намолотивший 4.234 центнера зерна.
Барсуков Иван Михайлович — комбайнер ОПХ «Новостройка», намолотивший 4.669 центнеров зерна.
Земляхин Владимир Митрофанович — тракторист колхоза «Россия» Беловского района, на уборке кукурузы выполняющий нормы выработки на 140 процентов.
Леонович Федор Андреевич — комбайнер совхоза «Рассвет», на косовице зерновых выполняющий сменную норму на 180 процентов.
Бейнер Александр Александрович — тракторист машинист совхоза «Рассвет», на вспашке явля выполняющий сменные задания на 180 процентов.

## КОММУНИСТЫ НА ПЕРЕДОВЫХ РУБЕЖАХ

Ранним утром комбайнеры из партгруппы Ивана Буханченко вывели на хлебное поле, что в Лисьем логу, новенькие «Нивы» и выдавие виды «Сибиряки». Ну что, товарищи, — обратился партгруппор к Ивану Музылеву, Александру Лещенко, братьям Анатолию и Михаилу Латышевым, Василию Буханченко, — ветер за ночь подсушил валки, начнем, пожалуй? — Не шум! — дружно согласились механизаторы. На другом конце поля остановилась машина председателя колхоза им. Кутузова А. Поморцева. Вместе с ним прискакал и секретарь парткома П. Янк. Навстречу им шли двое за другом в едином строю комбайны. Я попросил рассказать о работе звена. — Дело свое знают, с одобрением отозвался сек-

## В СОЮЗЕ С ШЕФАМИ

На днях в совхозе «Металлург» начинается массовая уборка «второго хлеба». Как подготовиться в хозяйстве к уборке картофеля? Рассказать об этом наш корреспондент попросил директора совхоза В. И. Асташкова.

Подготовку к уборке картофеля, — говорит он, — в основном свитает за конченной отрегулированной техникой, распределены люди, подготовлены хранилища. Мы рассчитываем до начала копки картофеля закончить уборку зерновых — осталось обмолотить валки на 300 гектарах, заложить силос. Это позволит нам сосредоточить все внимание и силы на картофельных плантациях. Ведь у нас за-

## ДРУЖНО-НЕ ГРУЗНО

Чувствуется в звене добрая товарищеская взаимовыручка. Любая незначительная поломка устраняется здесь в считанные минуты. Да и правление колхоза за поблажительно, чтобы постоянно находились в поле темпонтная «летучка» и мастера-наладчики. В ремонтное звено люди подобрали опытные. Так, например, В. Волынова механикатор по-дружески зовут «диагностиком». В этой шутке свой смысл: он, как говорится, с одного взгляда может определить причину любой поломки и оперативно устранить ее. Партгруппа обязалась выгрузить из бункеров своих комбайнов не менее 50 тысяч центнеров зерна. В. МОЛЧАНОВ, спец. корр. «Кузбасса», Ташкинский район.

## НОВОСТИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

### г. Ленинск-Кузнецкий

## ОБСУЖДАЮТ ПРОЕКТ

По обсуждению проекта Конституции СССР в городе проводится большая массово-политическая работа. На всех предприятиях прошли партийные собрания, на которых трудящиеся внесли почти 1.500 предложений. Сейчас изучение проекта Конституции выносится на агитплощадки. Проводятся информационные конференции, на которых выступают секретари горкома партии, руководители предприятий и служб города. Встречи с руководителями города помогают трудящимся глубже понять проект новой Конституции.

## ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ПЛАН НА КОНТРОЛЕ

Состоялась сессия городского Совета, на которой обсуждены меры по дальнейшему улучшению планировки и застройки города в свете требований XXV съезда КПСС. В благоустройстве и застройке города, которые ведутся согласно генеральному плану, как отмечено на сессии, достигнуты определенные успехи. Но вместе с тем есть немало и недостатков. В частности, строительство крупных микрорайонов № 1 и № 2, в которых будут жить десятки тысяч горожан, ведется без соответствующей инженерной подготовки, в них отсутствует сооружение объектов культуры и быта, что сдерживает и темпы застройки площадки, и создает массу неудобств для новоселов. Сессия городского Совета приняла решение: возложить ответственность строительных организаций, наметила ряд мер по наиболее полному осуществлению генерального плана города.

## ЭКОНОМИТЬ В БОЛЬШОМ И МАЛОМ

Под таким девизом работает коллектив комбинато-суконного комбината. Для организации похода к бережливости и экономии создана комиссия. По ее инициативе на каждом производстве заведены личные счета экономии, обеспечена гласность соревнования. Первые результаты уже есть: экономлено более семидесяти тысяч рублей. Самым бережливым, как показали первые итоги, в последнее время считается коллектив помощника мастера гробельного цеха В. Александрова. Он сэкономил 500 рублей.

Сейчас на комбинате завершается общественный смотр-месячник бережливости и экономии, в процессе которого рабочие учатся хозяйствовать, вносят предложения по улучшению организации производства.

## ЗА СЧЕТ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА

Очистная бригада с шахты «Комсомолец», руководимая А. Тавриным, на днях выполнила план двух лет. Она досрочно справилась с обязательством по достоянию встрече 60-летия Советской власти. За год и восемь месяцев на-гора выдано более 700 тысяч тонн угля. Этот коллектив известен не только стабильностью в выполнении государственного плана. Бригада-тысячница твердо укрепились и на тысячном рубеже по производительности труда. В 1977 году ежемесячно на каждого горняка добывалось по 1.139 тонн угля. Теперь на шахте «Комсомолец» с чет третьего года пятилетки работают две очистные бригады. Первой выполняла план двух лет бригада, руководимая лауреатом Государственной премии А. Качесовым. Примечательно, что успех достигнут только за счет роста производительности труда.

В. ЛАШКЕВИЧ, корр. «Кузбасса», корп. «Кузбасса».

## Всекузбасский фонд экономии

# ДОРОГУ ТОЧНОСТИ!

Мы в отделе обработки металлов давлением института МНИИПТмаш, профиль которого — механизация и автоматизация заготовительного производства горючего машиностроительного, кузнечного и термического. Это самые тяжелые пехи заводов. Институт разрабатывает прогрессивные технологические процессы для этих пехов. Задача не просто в том, чтобы дать более производительный и менее трудоемкий процесс. Но и менее металлоемкий.

«Разве можно примириться с тем, что на машиностроительных заводах из тонны металла выпускают только золотые изделия? Вторую половину илет в стружку», — пишут в обращении рабочие Запсиба. У начальника отдела обработки металлов давлением Игоря Михайловича Левникова свой, профессиональный взгляд на проблему. Половина металла, уходящего в стружку, — верный признак устарелости процессов заготовительных производств, если взять шире — устарелости самого принципа подхода к обработке металла.

Есть два способа обработки, две возможности добиться заданных форм и размеров детали. Можно из болванки дефицитного проката механически, резанием, выточить нужную деталь. И сегодня основная тяжесть обработки ложится именно на механические цехи заводов. А можно приточить заготовку к максимальной точности и лишь затем повести ее до заданных размеров. Это и относится к области обработки металлов давлением, которой занимается отдел Левникова.

Наша задача — разрабатывать процессы, позволяющие получить детали с минимальными припусками и допусками. Наиболее прогрессивные процессы этого рода — холодное выдавливание, точное объемная штамповка, высокоскоростная штамповка, гидроформовка, высадка трубных заготовок, электронагрев заготовок. В нашей стране нет пока механизированных и автоматизированных комплексов для обработки металла давлением. Нет заводов, где бы их делали. А вот традиционная металлообработка имеет все и сейчас развивается на новой основе. Везде те же станки с числовым программным управлением.

В решениях XXV съезда партии намечено за счет внедрения передовых способов обработки металла снизить его расход в стране на 16 процентов. В кабинете Левникова, выгороженном из большого обкома зала, где работают инженеры отдела, немало больших и маленьких деталей различного назначения. Все они получены не на токарных и фрезерных станках, а методом давления и требуют лишь небольшой доработки.

Институт обслуживает 22 завода Всесоюзного объединения «Союзоргмаш», в которое входит и один завод нашей области, — Кузнецкий машиностроительный. В прошлом году институт выполнял для него несколько заказов. Обработка металлов давлением, в частности, разработал и внедрил в кузнечном пехе безоблойную штамповку буровых коронок большого диаметра и электронагрев заготовок. После обработки электронагревом металл становится прочнее и служит дольше.

Прошлогодние работы отдела (внедренные, подерживаемые здесь, т. е. институт хозрасчетный) сэкономили предприятиям 420 тысяч рублей, 1.400 тонн проката. Особенно полезной с точки зрения экономии металла оказалась работа для Анжерского машиностроительного завода.

М. ЛОБАНОВА, г. Кемерово.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР за заслуги в области рационализаторской деятельности присвоено почетное звание заслуженного рационализатора РСФСР Васнецову Борису Михайловичу — слесарю Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина, Рыбальнику Дмитрию Степановичу — бригадиру слесаря Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина, Тихонову Борису Александровичу — старшему мастеру Кузнецкого металлургического комбината имени В. И. Ленина. Свыше сорока лет проработал на Кузнецком металлургическом комбинате Б. М. Васнецов. За это время он внес 154 рационализаторских предложения с общим экономическим эффектом 42 тысячи 800 рублей. Сейчас кавалер ордена Трудового Красного Знамени Борис Михайлович Вас-

нецов находится на заслуженном отдыхе, но связи с комбинатом он по-прежнему не теряет. \*\*\* Оноло 100 предложений, направленных на улучшение условий труда, внес в рационализаторскую копилку комбината Д. С. Рыбальник. Экономический эффект от их вне-

## В ОБЩИЙ БАЛАНС

Тысячи горожан активно трудятся на сенокосных угодьях хозяйств. 48 коллек-

тивов промышленных предприятий, организаций города успешно справились с доведенными заданиями, десятки коллективов близки к их выполнению. Наиболее успешно работали на заготовке сена трудящиеся областного центра.

230 тонн сена при задании 220 поставили в стога посланцы ВостНИИ, по 130 тонн — КузНИИ и Гидропроект — работники с особой ответственностью работали коллективы трестов «Новокузнецстрой» и «Кузнецкпромстрой». В Белове заданию в 400 тонн сена первыми

полнили шахтеры разреза им. 50-летия Октября. 830 тонн сена передали в общий баланс хозяйства рабочие шахты «Капитала» г. Осинников. Всего горняки области заготовлено около 59 тысяч тонн кормов. П. НИКОЛАЕВ.

ВСЕНАРОДНОЕ ОБСУЖДЕНИЕ ПРОЕКТА КОНСТИТУЦИИ СССР

ОСНОВНОЙ ЗАКОН: ЦЕЛИ И ПРИНЦИПЫ

ПРОФИЛАКТИКУ — НА ПЕРЕДНИЙ КРАЙ НАУЧНОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Время ПРЕДЛОЖЕНИЕ

В партийных организациях

В честь 60-летия Октября

Коллектив Новокузнецкого алюминиевого завода успешно выполняет социальные обязательства.

Партком завода недавно отметил, что выпуск алюминия со знаком качества доведен до 76,3 процента от всего объема выпускаемой продукции.

г. Новокузнецк.

Если организация малочисленна...

В Рудничном районе г. Прокопьевска малочисленные партийные организации от числа всех составляют почти треть.

Большое внимание здесь уделяют учебе секретарей этих партийных организаций.

Такой подход к идеологической работе умело осуществляет каждая партийная организация.

Комплексный подход

Успех воспитательной работы, как подчеркивалось на XXV съезде КПСС, зависит от комплексного сочетания всех ее аспектов.

Такой подход к идеологической работе умело осуществляет каждая партийная организация.

Все это способствует успешному выполнению планов и обязательств, принятых на юбилейный год.

За экономию и бережливость

Как решаются вопросы экономии топлива и энергетических ресурсов на заводе «Кузбассалюмин»?

Этому было посвящено очередное заседание бюро горкома КПСС.

Здесь создано более тридцати творческих бригад и инициативных групп.

Бюро горкома отметило также, что на ряде предприятий города партийные организации и хозяйственные руководители.

В статье 42 проекта Конституции СССР четко сказано, что граждане СССР имеют право на охрану здоровья.

Сосредоточение в Кузбассе на ограниченном пространстве большого количества промышленных предприятий и сочетание со специфическими климатическими условиями создает неблагоприятные ситуации.

Учитывая сложившуюся ситуацию, Совет Министров СССР в 1973 году принял постановление «О мерах по предотвращению загрязнения бассейна реки Томи».

В г. Новокузнецке в составе Сибирского филиала Академии медицинских наук СССР создан научно-исследовательский Институт комплексных проблем гигиены и профессиональных заболеваний первой категории.

Бюро райкома рекомендовало райкому КПСС уделить внимание более полному и эффективному осуществлению каждой партийной организации права контроля деятельности администрации.

На территории строящегося базисного склада взрывчатых веществ собрались главные инженеры разрезов Томуйского рудника.

Как повысить рентабельность взрыва? Над этим задумался на «Междуреченском» еще в начале пятидесятых годов.

Конечно, не обходится вниманием эту проблему и наша отечественная промышленность.

Этому было посвящено очередное заседание бюро горкома КПСС.

Table with 3 columns: Name, Value 1, Value 2. Rows include Крапивинский, Тяньинский, Новокузнецкий, Ижморский, Ялский, Беловский, Прокопьевский, Чебулинский, Тисульский, Яшнинский, Юргинский, Маринский, Топкинский, Кузнецкий, Песчановский.

основ гигиены, жизнедеятельности человека и профессиональных заболеваний в условиях Севера, Дальнего Востока и Сибири.

По данным Института экономики и организации промышленного производства Академии наук СССР, у нас в стране на оборонительные мероприятия по охране труда затрачивается 68 процентов всех ресурсов.

Создание гигиенического института в Кузбассе очень своевременно и свидетельствует о большой заботе партии и правительства о состоянии здоровья трудящихся.

Выполнение задач в свете указанных выше направлений полностью отвечает насущным проблемам такого крупного промышленного района, как Кузбасс.

Сказанное ясно подтверждает слова проекта Конституции о том, что охрана здоровья обеспечивается, в частности, развертыванием научных исследований и параллельно на предупреждение и снижение заболеваемости граждан.

Все средства охраны здоровья людей и окружающей среды можно разделить на две категории: наступательные и оборонительные.

Взрыв, таким образом, стал эффективной технологической операцией. Но, с сожалением заметил главный инженер, на пути комплексной механизации встречается еще ряд проблем.

И все же главное уже достигнуто. Магистральный путь наращивания объемов вскрышных работ лежит в области их комплексной механизации.

П. ШАБРИН, инж. «Кузбасс», г. Междуреченск.

научные разработки могут быть подразделены на две группы. Соответственно этому программа научных исследований нашего института предполагает две категории работ.

К первой группе следует отнести разработку теоретических основ построения оптимальных систем жизнеобеспечения, цель которых — выдача рекомендаций по социально-гигиеническому планированию городов и промышленных комплексов Сибири.

Первые результаты научных исследований недавно были обсуждены на научном семинаре в Институте экономики и организации промышленного производства Академии наук СССР.

Взрыв, таким образом, стал эффективной технологической операцией. Но, с сожалением заметил главный инженер, на пути комплексной механизации встречается еще ряд проблем.

В течение двух дней на разрезе «Листвацкий» проводились финальные соревнования на звание «Лучший по профессии» среди машинистов экскаваторов ЭКГ-4,6 производственного объединения «Кемеровоуголь».

На этот конкурс, посвященный 30-летию Дня шахтера, съехались победители отборочных соревнований всех разрезов бассейна.

Именно здесь особенно плодотворно работает коллектив по вопросам совершенствования технологии производства.

Поиск путей повышения производительности труда проходил в виде дискуссии с участием специалистов, рационализаторов и изобретателей рудника.

Шерегешский рудник не случайно был избран местом проведения этого семинара.

Лучшими в теории показали себя А. Н. Ахлюмович с «Красногорского», Л. В. Шукин с «Листвацкого» и В. В. Башмаков с «Моховского».

Реализация этой задачи позволит активно вмешиваться в процессы управления внешней средой и здоровьем населения.

Эти работы были одобрены министерствами здравоохранения РСФСР и СССР и рекомендованы к внедрению в других городах страны.

В настоящее время отдельные задачи «АСУ — город» внедряются в Ижевске, Новосибирске, в городах Кузбасса.

На Зависе институт принимает участие в разработке комплексной программы охраны здоровья рабочих и условий их труда.

Наше исследование финансируется Министерством черной металлургии. Выделено восемь миллионов рублей, и уже начато проектирование лечебно-профилактического центра Зависе.

Взрыв, таким образом, стал эффективной технологической операцией. Но, с сожалением заметил главный инженер, на пути комплексной механизации встречается еще ряд проблем.

Именно здесь особенно плодотворно работает коллектив по вопросам совершенствования технологии производства.

Поиск путей повышения производительности труда проходил в виде дискуссии с участием специалистов, рационализаторов и изобретателей рудника.

Шерегешский рудник не случайно был избран местом проведения этого семинара.

Лучшими в теории показали себя А. Н. Ахлюмович с «Красногорского», Л. В. Шукин с «Листвацкого» и В. В. Башмаков с «Моховского».

стных сооружений на Зависе.

Считая Кузбасс основным полигоном исследований, мы передали Кемеровскому управлению наши предложения по проведению исследований в области и в частности, об организации единой системы диспансеризации профессиональных больных.

Согласно определению академика В. П. Казначеева, под здоровьем понимается процесс сохранения и развития биологических, физиологических и психических способностей человека.

В настоящее время отдельные задачи «АСУ — город» внедряются в Ижевске, Новосибирске, в городах Кузбасса.

На Зависе институт принимает участие в разработке комплексной программы охраны здоровья рабочих и условий их труда.

Наше исследование финансируется Министерством черной металлургии. Выделено восемь миллионов рублей, и уже начато проектирование лечебно-профилактического центра Зависе.

Взрыв, таким образом, стал эффективной технологической операцией. Но, с сожалением заметил главный инженер, на пути комплексной механизации встречается еще ряд проблем.

Именно здесь особенно плодотворно работает коллектив по вопросам совершенствования технологии производства.

Поиск путей повышения производительности труда проходил в виде дискуссии с участием специалистов, рационализаторов и изобретателей рудника.

Шерегешский рудник не случайно был избран местом проведения этого семинара.

В статье 21 проекта Конституции СССР сказано: «Государство заботится об улучшении условий труда, о сокращении, а в дальнейшем и полном вытеснении тяжелого труда на основе комплексной механизации и автоматизации производства».

Применительно к угольной промышленности задача государства о труде шахтера, особенно очевидна в последние 10-15 лет, когда в забой появились мощные добычные комплексы, проходческие комбайны.

И в то же время создается впечатление, что научная мысль остановилась на полпути.

Взрыв, таким образом, стал эффективной технологической операцией. Но, с сожалением заметил главный инженер, на пути комплексной механизации встречается еще ряд проблем.

Именно здесь особенно плодотворно работает коллектив по вопросам совершенствования технологии производства.

Поиск путей повышения производительности труда проходил в виде дискуссии с участием специалистов, рационализаторов и изобретателей рудника.

Шерегешский рудник не случайно был избран местом проведения этого семинара.

Лучшими в теории показали себя А. Н. Ахлюмович с «Красногорского», Л. В. Шукин с «Листвацкого» и В. В. Башмаков с «Моховского».

Именно здесь особенно плодотворно работает коллектив по вопросам совершенствования технологии производства.

Поиск путей повышения производительности труда проходил в виде дискуссии с участием специалистов, рационализаторов и изобретателей рудника.

ЭФФЕКТ

ВЗРЫВ

На территории строящегося базисного склада взрывчатых веществ собрались главные инженеры разрезов Томуйского рудника.

Как повысить рентабельность взрыва? Над этим задумался на «Междуреченском» еще в начале пятидесятых годов.

Конечно, не обходится вниманием эту проблему и наша отечественная промышленность.

Этому было посвящено очередное заседание бюро горкома КПСС.

Здесь создано более тридцати творческих бригад и инициативных групп.

Table with 3 columns: Name, Value 1, Value 2. Rows include Крапивинский, Тяньинский, Новокузнецкий, Ижморский, Ялский, Беловский, Прокопьевский, Чебулинский, Тисульский, Яшнинский, Юргинский, Маринский, Топкинский, Кузнецкий, Песчановский.



МАСТЕР-ЗОЛОТЫЕ РУКИ

В течение двух дней на разрезе «Листвацкий» проводились финальные соревнования на звание «Лучший по профессии» среди машинистов экскаваторов ЭКГ-4,6 производственного объединения «Кемеровоуголь».

На этот конкурс, посвященный 30-летию Дня шахтера, съехались победители отборочных соревнований всех разрезов бассейна.

Именно здесь особенно плодотворно работает коллектив по вопросам совершенствования технологии производства.

Поиск путей повышения производительности труда проходил в виде дискуссии с участием специалистов, рационализаторов и изобретателей рудника.

«ШОРИЯ» ИДЕТ В ЗАБОЙ

На Шерегешском руднике состоялся семинар специалистов управления горнорудного предприятия Кузнецкого металлургического комбината.

Именно здесь особенно плодотворно работает коллектив по вопросам совершенствования технологии производства.

Поиск путей повышения производительности труда проходил в виде дискуссии с участием специалистов, рационализаторов и изобретателей рудника.

Шерегешский рудник не случайно был избран местом проведения этого семинара.

Из почты читателей

открыть форточки, потому что весь смрад идет в квартиру.

На жалобы жильцов никаких мер не принимается ни домоуправление, ни санэпидстанция.

Костры во дворе

Жители домов от 11 до 19-го номера по ул. Садовой испытывают большие неприятности от магазина № 24 (первом) турбинного завода.

КУЗБАССУ ОТВЕЧАЮТ

«БЕЗ ВОДЫ»

На заметку, опубликованную под таким названием в «Кузбассе» 29 июля с.г., из подком Рудничного райсовета сообщается, что в июле 1977 года для ремонта водопроводов выделено 300 метров труб.

В настоящее время дома по этим улицам обеспечены водой.

В. ПОЛЯНСКИЙ, председатель исполкома Рудничного райсовета, г. Кемерово.

# Дневник Искусств

К 100-летию со дня рождения

## В КАБИНЕТЕ ДЗЕРЖИНСКОГО

Это было в один из январских дней 1921 года. В Центральном Комитете комсомола, где я тогда работал, поступила небольшая бумажка, в углу которой стоял штамп с названием учреждения: «Всероссийская Чрезвычайная Комиссия по борьбе с контрреволюцией, саботажем, преступлением по должности и спекуляцией» — ВЧК. В бумажке сообщалось, что в ВЧК состоится совещание по улучшению жизни детей, на которое приглашали представителя ЦК комсомола.

Помню, как многие тогда в аппарате удивлялись, что совещание по детскому вопросу созывается не в Наркомпросе, не в Наркомздраве, а в ВЧК. Удивлялись потому, что было гяжелое и полное тревог время для молодой Советской Республики — только-только закончилась гражданская война.

На совещании из ЦК комсомола послали меня. Получив пропуск, я направился в кабинет, которая оказалась кабинетом Феликса Эдмундовича Дзержинского.

Сам Дзержинский будет проводить совещание! Моему удивлению не было границ. И столько много лет спустя, когда были опубликованы письма молодого Феликса Эдмундовича, письма, написанные большей частью в тюрьме и в ссылке, мы узнали и поняли, как он страстно любил детей, видел в них светлое будущее, ради которого самостерпеливо боролся. Сколько нежнейших строк в этих письмах посвящено воспитанию детей, чтобы вырастить их здоровыми, сильными духом, правдивыми и честными. Еще в 1902 году после своего первого победного выступления Феликс Эдмундович писал сестре:

«Не знаю, почему я люблю детей так, как много другого... Я никогда не сумел бы так любить животных, как их люблю, и я думаю, что собственных детей я не мог бы любить больше, чем несобственных... Часто-часто мне кажется, что мне гораздо не любят детей так горячо, как я...»

Итак, я в кабинете Дзержинского.

Донимала А. Д. Калининна, работниц Наркомпроса. Она рассказала о состоянии детских учреждений, об их нуждах, о том, как страдают голодные дети, о детской беспризорности, которая стала в стране массовой.

Нужно было видеть, с каким вниманием слушал этот доклад Дзержинский. Во время заседания ему три-четыре раза приносили срочные пакеты, но он, распахивав, тут же откладывал их в ящик письменного стола. Только один раз он попросил прервать совещание на несколько минут, так как немедленно потребовалось дать какое-то важное распоряжение.

После сообщения А. Д. Калининной и других выступлений взгляд Дзержинский. Он говорил о том, как любят детей в Советской

стране. Об этом свидетельствуют стихийно возникающие повсеместно недели помощи детям, недели ребенка.

— Владимир Ильич, сказал Дзержинский, — называл детские сады ростками коммунизма. Мы не можем дальше допускать, чтобы эти ростки коммунизма страдали от голода и холода. Дети — это наше будущее, и если они гибнут, то в чем тогда смысл нашей борьбы? Необходимо создать чрезвычайную комиссию по улучшению жизни детей. В помощь этой детской комиссии мы дадим наши лучшие чекистские силы.

Кто-то сказал: — Было бы хорошо, если бы вы, Феликс Эдмундович, возглавили эту комиссию... На этом заседании мне пришлось рассказать, как бригада комсомольцев, проверяя работу одной детской кухни, обнаружила фанты хищения продуктов. Когда все стало расхаживать, Феликс Эдмундович обратился ко мне:

— Вот что, товарищи из комсомолы, передайте своим, что комсомольцы должны будут самым усердным образом помогать этой детской комиссии. Без комсомолы мы не справимся. Было бы очень хорошо, если бы бригада комсомольцев стала делать внезапные проверки детских учреждений. Мы не можем допустить, чтобы дети страдали от холода и голода.

Через три-четыре дня после заседания в московских газетах было опубликовано постановление Президиума ВЦИК за подписью М. И. Калинина об учреждении специальной комиссии по улучшению жизни детей. Председателем этой комиссии был утвержден Ф. Э. Дзержинский.

Не откладывая ни на час в тот же самый день, 27 января 1921 года, когда состоялось постановление Президиума ВЦИК, Феликс Эдмундович издал приказ № 23 Всероссийской Чрезвычайной Комиссии, адресованный всем органам ВЧК на местах. Сообщая о создании деткомиссии, Ф. Э. Дзержинский писал:

«Положение детей, особенно беспризорных, тягелое, несмотря на то, что Советская власть не щадила для этого ни средств, ни сил. Три года непрерывной борьбы на внешних фронтах не дали возможности однако сделать все, что необходимо в этой области для обеспечения и снабжения детей и окружения их исчерпывающей заботой.

Приходилось сплошь и рядом передавать заботу о детях людям, которые оказывались врагами пролетарской революции, чуждыми ей и пролетарским детям; сплошь и рядом в детях не только не развивали коммунистических идей и чувств, но обирали их и лишали их того, чем Советская власть при общих тяжелых условиях не жалела снабжать детей, и оставляли их без призора и забот. Сейчас пришло время, когда, вздохнув — легче на внешних фронтах, — Советская власть может со всей энергией встать за это дело, обратив свое внимание в первую очередь на заботу о детях, этой будущей нашей опоре коммунистического строя.

И Чрезвычайные комиссии, как органы диктатуры пролетариата, не могут остаться в стороне от этой заботы, и они должны помочь всем, чем могут, Советской власти и в работе по охране и снабжению детей...»

Приняв ВЧК представлял собой подробную конкретную программу действий, направленных на улучшение жизни детей, на борьбу с беспризорностью. И в каждом ее пункте чувствовалось бичевое дыхание благородного сердца железного рыцаря революции Ф. Э. Дзержинского.

Вскоре по всей стране развернулась огромная работа по спасению детей. Были созданы сотни детских трудовых колоний, среди них славная трудовая коммуна ОГПУ, которой руководил А. С. Макаренко.

Летом в Поволжье пришла страшная засуха. Феликс Эдмундович, опираясь на помощь партийных организаций, добился переселения около 60 тысяч детей из голодающих районов на Украину, в Сибирь. По призыву Дзержинского по всей стране проходили сбор средств и денежные помощи в помощь голодающим детям. Очень скоро тысячам бывших беспризорных детенышей и подростков стало хорошо известно имя их «Всероссийского попечителя». И почти ежедневно приносила в ВЧК—ОГПУ на Лубянку Ф. Э. Дзержинскому множество детских писем с рисунками и фотографиями. Стены его кабинета были украшены детскими фотографиями.

А. В. Луначарский писал тогда о большой своей радости, что именно Ф. Э. Дзержинский с его неутомимой энергией и золотым сердцем взялся за руководство деткомиссией ВЦИК.

С. ШНАПИР, г. Кемерово.



### ШЕЛ СОЛДАТ

Фойе областного Дома кино в ярком наряде — здесь открылась выставка киноплаката. На ней 80 плакатов трудятся авторы. Привез эту выставку из Москвы и помог организовать экспозицию член Союза художников и Союза журналистов СССР Г. Н. КОМОЛЬЦЕВ. Корреспондент газеты побеседовал с художником.



### ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА ФИЛЬМА

Плакат больше четырех красок. Но на выставке можно увидеть плакаты, выполненные в разных манерах — и в лаконичной, и наоборот, очень подробные. Есть черные, белые, есть и такие, которые отличаются многообразием цветов и оттенков. Очень заметно возрастает требование зрителей к нашей продукции, поэтому подолгу ищешь не только смысловое решение, но и композиционное и цветовое. Мы, художники, должны учитывать требование времени, меняющиеся вкусы зрителей и одновременно воспитывать их, формировать. Примерно так с такими мыслями приступает к каждой новой работе. — Что вы можете сказать о киноплакате в нашем городе? — У нас есть в кинотеатре великолепные художники, умеющие мыслить. Но нуж-



но их объединить в одной мастерской и создать необходимые условия для работы, разве можно хорошо написать огромный рекламный щит в маленькой комнате, когда даже нельзя отойти на какое-то расстояние от холста, чтобы увидеть всю работу в целом? Отсюда и искажение рисунка и букв. А вот когда художники будут работать вместе, появится возможность правильно распределить материалы, помогать, подсказывать друг другу. И кроме того, рекламу можно будет сохранять, передавать за фильмом из кинотеатра в кинотеатр. Сейчас же каждый кинотеатр, завершив демонстрацию фильма, уничтожает приготовленную рекламу. Со всех точек зрения выгодно создание объединенной мастерской. Управление кинофикации областного комитета культуры и искусства г. Кемерово.

### ДОМА И СТЕНЫ ПОМОГАЮТ

Разные обстоятельства заставили В. Садурину, М. Глушечку, Н. Таркову, Э. Янину и других оставить производство на Мариинской трикотажной фабрике. У одной — малые дети, у другой — неважное здоровье близкого человека. А вот с работой расставаться не хотелось. И тогда администрация фабрики пошла им навстречу, организовав так называемый надомный цех. Выиграли от этого обе стороны. Женщины получили возможность работать, а предприятие сняло с повестки дня проблему нехватки кадров. За год сорок три работницы выработали продукцию на 300 тысяч рублей.

### НАТАШКА ТЕПЕРЬ ПЕРВОКЛАШКА...

Первого сентября прошли по нашим улицам, крепко держась за мамину руку, нарядные девочки и мальчики в праздничной ученической форме. «Первоклашки», — ласково говорят им вслед. А совсем недавно самыми добрыми, близкими, все понимающими людьми для тех ребятшек, кто ходил в детский комбинат «Белочка», были заведующая Валентина Павловна Веремева, воспитатели Людмила Михайловна Ермакова, Лилия Андреевна Козловская, все воспитатели и нянечки. Мы, родители, от всей души благодарим вас, милые женщины. Большое спасибо за наших детей.



## НАГРАДА ЗЕНЯКУ

Четыре года назад впервые взял в руки фотоаппарат горнорабочий шахты «Западная Виктор Сидоров. Страстный турист, он исколесил и исколесил Саяны, Среднюю Азию, Прибалтику. Был за границей у наших друзей — в Польшу, ГДР. И сколько красивого, необычного, интересного видел он во время своих путешествий! Может быть именно это — желание продлить миг общения с прекрасным, и родило в нем еще одну страсть — фотографирование.

Сначала были просто снимки и слайды для себя и друзей. Потом, когда стало очевидным мастерство Виктора, его умение видеть и понимать красоту, было решено послать лучшие снимки на фотоконкурс.

И вот недавно из оргкомитета II Международного фотоконкурса «Ассофот-76», организованного Шотландским производственным объединением «Савем», Казанским химическим заводом им. Куйбышева и народным предприятием ГДР «Фильмфабрик Вольфен», пришла радостная весть: слайд Виктора Сидорова «Таежный красавец» за выдающееся творчество, удачную композицию, своеобразное поощрительным дипломом и специальным памятным знаком.

О вескости этой награды говорит то, что на конкурс поступило свыше 16 тысяч работ от профессионалов и любителей из СССР, Польши, Чехословакии, Венгрии, Румынии, Болгарии, ГДР. Поздравляем, Виктор!

## ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

Сейчас два выходных дня хорошо посвящать прогулке с летом, походам в леса ранней осени.

Деревья, кустарники стоят лина сплошь в листве, лишь кое-где осенники гроздуют червонно-золотистый наряд. Яркие красноты ягоды калины и рябины, шиповника и боярыня. Луга еще покрывают изумрудной травой, лишь папоротники в борках начинают наливаются коричневым оттенком. А воздух в погожие дни необычно прозрачен. И глубоко проглядываются дали. Да и погода в первые сентябрьские дни радует нас — солнечно, тепло.

И, главное, наши леса, в тех же пригородах Кемерово, разбегались сейчас на грибы. Все лето простояла сушь, до середины августа сырости нельзя было найти, а пошли первые дожди, поплыли по логам густые

## ГРИБНАЯ ОСЕНЬ

утренние туманы — и грибы полезли. Обильно полезли. И в лесу. К тому же сказаны, крепкие молодые грибы, без порченых. По словесию: осенний свиных лучшие летних даух.

А нынче летом мы грибов и вообще не видели, все только ждали и не раз понапрасну навевались в зарывные боры и колки. Темпы распространения грибов получились необычными, грибы вроде спешат наверстать упущенное. Только что появились дружные свинушки и розовые, серые сыроежки, а следом осиново-розовые с их вечно дрожавшей листвой разукрасившей вылазками голубыми подоспешниками. Их ведут из тех же Журавлей, буквально ведрами. Тут же, в березниках, помыслили на дачу здоровые подберезовики, их привлекли толстоногие малые грибы спешат

таешь с белыми грибами. Впрочем, пошли — и во многих местах — дарственные боровики. И одновременно не в пример прошлым годам показали оныта: сначала в сосновых борках под вкрапленными в них замшелыми березками, под их пылами, а следом в ветхих березниках, особенно по логам. Теперь многосеменные оныта раселились повсеместно, и уже начинают перерастать. А в молодых сосновых посадках, да и в старых сосновых борках сейчас высылало обилие чистеньких маслята, наверное, их последний слой до этого, летом, они лишь короткой выспешкой появлялись в дынных лесах. И собирать маслята можно без особенных трудов и поисков — смотришь только внимательнее под травой, по мху, под слоем перегнивших сосновых игл, всюду увидишь целые колонии грибов-конопеч.

реве выросло по всем веткам свечки побегов. Сейчас кедр прижился у нас, стал выше ростом, заметно раздался вышрь. И нам приятно, что он возматрился нас за работу. Но орехами, нет, мы об этом и не думаем, а только тем, что он не погиб.

## НА СНИМКЕ: ИГРОВОЙ МОМЕНТ ФИНАЛЬНОЙ ВСТРЕЧИ

Фото В. Грызькина, г. Новокузнецк.

## ЗАВОДСКАЯ СПАРТАКИАДА

В этой интересной спартакиаде могут принимать участие все — от мал до велика. В футбол, волейбол, в настольный теннис, в шахматы и шахи играют мальчишки и убеленные сединами мужчины. А уж о болельщиках и говорить нечего. Проходит эта традиционная спартакиада в кинематографическом комплексе «Кузбассалект р о м о т о р». Каждое домоуправление имеет своих чемпионов. Сейчас лидирует второе домоуправление. Но это только пона, потому что соревнования продолжаются.

Н. ОБОРИНА, г. Кемерово.

## ИЗ ЗАЛА СУДА «ФОКУС» НЕ УДАЛСЯ

А. П. Петрова, жительница города Ленинск-Кузнецкого, возвратилась домой с работы. Восемнадцатилетняя дочь Наташа огорчила ее:

— К серванту, мама, не походи. К шифоньеру — ни шагу. Здесь волшебство... — Что произошло? — настоярилась Антонина. — А к нам домой приходила новая пионервожатая, Оля. Она показывала фокус. Она крпала платочком стакан с водой и сказала: «Если хотите увидеть в стакане альпсы, закройте в ватной заткните уши и считайте до четырехсот...». Я с девочками так и сделала, но фокус все равно не получился. Оля нам сказала: «Это потому, что вы громко разговаривали!». А сама ушла...

Антонина сразу бросилась посмотреть веши и обнаружила: из серванта исчезли золотое кольцо и пепочка, со швейной машины — шерстяная гофта, из шифоньера — деньга, всего на 553 рубля.

Когда о случившемся А. П. Петрова сообщила в милицию, там уже знали о «фокусах» пионервожатой. Из города Кеусельска пришла телеграмма: «Разыскивается преступница в возрасте двадцати лет...». Вскоре ее задержали. Это была Т. В. Тингайна, ранее судимая за кражу. Мо-

лодая женщина, вернувшись из мест заключения, устроилась формовщицей на Пролетарский завод. Не совсем рабаем в работа она не отличалась — грубия работним и мастерам, совершила прогулы. А в свободные от работы дни Тингайна кузбасская, продажала занимать темными делами.

В течение марта-декабря прошлого года Тингайна совершила 14 подобных краж в городах Белове, Гурьевске, Кеусельске, Ленинск-Кузнецком, Междуреченске, Новокузнецке, похитила у граждан имущества на 3,370 рублей. Не брезговала ничем: похитила медицинские инструменты, массажные щетки, фуаеры, картины, чулки, носовые платки, детские луховые шапочки, лотерейные билеты... Веши бывала на рынке сама или через других лиц, платя им по 5—10 рублей «за услугу». Но кое-что из похищенного оставляла себе.

Приворожена Кеусельского городского народного суда Т. В. Тингайна осуждена к пяти годам лишения свободы.

М. ЛИНКИН, г. Белово.

П. ПАУСОВ, старший консультант отдела юстиции областного исполкома.

«СУХОЙ» ДОЖДЬ

В пустынях Туркменистана, где дождь летом весьма редкое явление, он все-таки иногда бывает. Только это — «сухой» дождь. Вот как его описывают очевидцы.

Пыльные столбы, высились, несется по дорогам, скакут через баржаны, вылиде заволжались иглай, вы-

стро туманет. Вспышки молний сопровождаются раскатами грома. И дождь начнется. Однако проливается в несколько слоев атмосферы, она испарится, не достигнув поверхности земли.

(Морр. ТАСС). Ашхабад.

# ОКНО В МИР

ФАКТЫ  
СООБЩЕНИЯ  
КОММЕНТАРИИ

## МЕЖДУНАРОДНОЕ В ИНТЕРЕСАХ РАЗВИТИЯ ОБОЗРЕНИЕ ДОБРОСОСЕДСТВА

В НАШ век научно-технической революции ученые несут особенно большую ответственность перед человечеством. Они должны активно содействовать укреплению мира и международной безопасности, предотвращению ядерной войны, обузданию гонимой агрессии.

### ПАГУОШСКАЯ ЮБИЛЕЙНАЯ ПОСЛЕ XI СЪЕЗДА КПК

го оружия, — подчеркнул в этом документе. Важность такого предупреждения, сделанного авторитетнейшими учеными с мировым именем, трудно переоценить. Ведь известно, что инициаторы создания нейтронной бомбы пытаются обмануть общественность, убедить ее в том, что такая бомба является «более чистой», «менее опасной», чем существующие типы ядерного оружия. Разработка подобных ядерных утверждений, несомненно, приводит к усилению борьбы против создания нового оружия массового уничтожения.

Анализируя состав нового Центрального Комитета КПК, международные обозреватели обращают внимание прежде всего на тот факт, что в него не вошло более трети прежних членов. Из этого делается вывод о глубине раскола рядов маоистской организации. Отмечается также резкое увеличение представительства военных в Политбюро ЦК КПК. Отныне им принадлежит 10 из 26 мест в этом руководящем органе. По мнению большинства комментаторов иностранной печати, столь заметное возмещение армейской группы связано с той ролью, которую она сыграла в междоусобной борьбе после смерти Мао Цзэ-дуна.

верждено многих наблюдателей, Дэн Сяопин был назначен теперь заместителем председателя ЦК КПК, несмотря на соратничество Хуа Го-фэна, который видит в нем острого соперника.

Американский журналист К. Бин, сопровождавший государственного секретаря США С. Висса во время его недавнего визита в Пекин, рассказал после встречи с обилием китайскими деятелями, что «Дэн Сяопин более уверен в себе и более ласков, чем Хуа Го-фэн». По словам американского журналиста, «на посту председателя власти обладает Дэн. Отношения между ними пока, кажется, нормальные, но все же это отношения соперничества».

Что касается политической линии нового китайского руководства, она ясна лишь в своей негативной части. В документах съезда подтвержден отказ КНР от разрыва международных отношений, повторное утверждение о необходимости войны и все антикоммунистический тонизм. В общем плане выдвинута задача превратить Китай к 2000 году в современную промышленную державу. Однако полностью обойдена молчанием конкретные вопросы социального — экономического развития страны как в ближайшем, так и в более отдаленном будущем.

Майкл Марин в свои 56 лет — рекордсмен: его габариты 83 раза! Он работает допоздна, возвращается домой на окраину города Гартфилда пешком. Его резали ножом. Ему раскрывали череп. Ему подломали нос и по три ребра с каждой стороны грудной клетки. Ему выбили несколько зубов. Заводно отбарабанил три тысячи долларов.

ТОКИО, 3 сентября. (ТАСС). В Нингяу — крупнейший город на западном побережье Японии — прибыла делегация председателей исполнительных комитетов Советов депутатов трудящихся городов Сибири и Дальнего Востока во главе с председателем Хабаровского горисполкома П. Л. Морозовым.

Советская делегация примет участие в 6-й встрече представителей исполкомов городов Сибири и Дальнего Востока и мэров городов западного побережья Японии, которая состоится 5 и 6 сентября в городе Томаме.

Эти традиционные встречи проводятся каждый год поочередно в

Советском Союзе и Японии. На тольском форуме глава советской делегации выступил с докладом о 60-летии Великой Октябрьской социалистической революции. В выступлениях представителей обеих сторон будут освещены различные аспекты развития сотрудничества и дружественных связей между СССР и Японией, в частности между городами дружественной части Советского Союза и западной Японии.

После встречи в Тоаме советская делегация, в состав которой входят представители Иркутска, Братска, Южно-Сахалинска и других городов, посетит префектуру Итикава, Фукуи и Киото.

### ОТКРЫТЫ «ОТДЕЛЫ ИНТЕРЕСОВ»

ГАВАНА, 3 сентября. (ТАСС). В соответствии с договоренностью между правительствами Республики Куба и Соединенных Штатов Америки в посольстве Швейцарии в Гаване открылся отдел, представляющий интересы США.

Одновременно в посольстве Чехословакии в Вашингтоне открылся отдел, представляющий интересы Кубы.

Исполняющий обязанности министра иностранных дел Кубы Пе-

дерин Торрас, выступая на церемонии открытия «отдела интересов США», сказал, что речь не идет о восстановлении дипломатических отношений между Кубой и США — для этого предстоит еще пройти долгий и трудный путь.

Но этот шаг означает, что отныне действует прямой и постоянный канал связи между Гаваной и Вашингтоном, позволяющий облегчить обсуждение повседневных проблем.

### ИХ НРАВЫ

## ЗАКАЛЕННЫЙ АМЕРИКАНЕЦ

Майкл Марин в свои 56 лет — рекордсмен: его габариты 83 раза! Он работает допоздна, возвращается домой на окраину города Гартфилда пешком.

Хотя Майкл Марин двадцать раз попадал в больницу, образа жизни он менять не собирается. «Помирать ведь только один раз», — говорит он. Нападения его закалили. Он даже горд тем, что установил своеобразный рекорд. Вел Марин женой свидетелем того, что в Америке жить можно. (Соб. корр. АПН). Нью-Йорк.

### Фотоинформация



● ЛИТОВСКАЯ ССР. Келмский пришедецкий совхоз наращивает мощности. Недавно здесь вступили в строй полностью механизированная ферма и инкубатор, который будет производить 3 миллиона цыплят в год.



НА СНИМКЕ: оператор Б. Поение проводит кварцевание яиц перед инкубацией.

● ТУР К МЕНСКОЙ ССР. Бригада бурового мастера коммуниста Атафиды Адырова, которая ведет поиск нефти и газа в полуострове Челекен, считается одной из лучших в Челекском морском разведочном управлении объединения «Каспморнефть». Переловкой коллектив усиленно выполняет повышенные обязательства, взятые в честь 60-летия Великого Октября. НА СНИМКЕ: буровая установка бригады. Фотохроника ТАСС.

### Сводка ГАИ

В первый день сентября в области зарегистрировано 11 дорожно-транспортных происшествий. Из 11 пострадавших — восемь пешеходов.

Перевезали дорогу перед близко идущим транспортом и были травмированы идуцирующие А. Хохрина, санитарка нитой горбольницы; Н. Могильная; повар ресторана «Москва»; Андрей Оленев, ученик 6-го класса 18-й школы, и еще одна женщина, о которой пока ничего не известно. Она получила тяжелую травму головы.

В Измерове фотограф объединенной «Зенит» Ю. Синозерский на мотоцикле сбил и травмировал пешехода прямо на пешеходном переходе. Водителям следует помнить о том, что на обозначенном пешеходном переходе необходимо пропустить пешехода, ступившего на проезжую часть. Пешеходы также имеют преимущество перед транспортными средствами при движении на зеленый сигнал светофора, при переходе к остановке общественного транспорта, расположенного поперек улицы пешеходы. Помните, что, нарушая правила движения, вы в первую очередь рискуете своей жизнью. И. ПОХИЛКО.

НА СЛЕДУЮЩЕЙ НЕДЕЛЕ В ОБЩЕСТВЕННОМ ПРИЕМНОЙ РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ «КУЗБАСС» С 10 ДО 17 ЧАСОВ ПРИЕМ ВЕДУТ: Понедельник — П. Е. Стрекалин. Вторник — П. Е. Животов. Четверг — В. В. Лордкипанидзе. Пятница — Д. Н. Шинкин. Суббота — А. И. Короткий. В среду с 10 до 13 часов принимает юрист.

### ПОГОДА

Гидрометбюро сообщает: 4 сентября в Кузбассе будет переменная облачность, местами слабый дождь. Ветер западный 7—12 метров в секунду. Температура ночью 5—10, днем 15—20 градусов тепла.

### РЕДАКТОР В. И. ДЕНИСКИН.

## ЗА БЕЗОПАСНОСТЬ ДВИЖЕНИЯ «ВНИМАНИЕ: ПЕШЕХОД!»

С 1 ПО 30 СЕНТЯБРЯ В ОБЛАСТИ ОБЪЯВЛЕНА ВСЕСОЮЗНАЯ ОПЕРАЦИЯ «ПЕШЕХОД».

За 7 месяцев текущего года в области зарегистрировано 2198 дорожно-транспортных происшествий. В них погибли 273 человека и 2204 ранены.

По вине пешеходов произошло 657 трагедий на дорогах. В них травмировано 65 человек, в том числе 65 смертельно.



Пропустите пешехода.

**УВАЖАЕМЫЕ ПЕШЕХОДЫ!**

Не пытайтесь перебежать дорогу перед близко идущим транспортом. Пересекать проезжую часть пешеходы должны в местах, обозначенных разметкой или дорожным знаком «ПЕШЕХОДНЫЙ ПЕРЕХОД». При отсутствии их следует переходить дорогу на перекрестках. В местах, где движение не регулируется, можно переходить проезжую часть только после того, как оцените обстановку до приближающегося транспорта и убедитесь, что не создадите помех движению.

**УВАЖАЕМЫЕ ПЕШЕХОДЫ!**

Помните, что транспорт мгновенно остановить нельзя! Будьте особенно внимательны и осторожны! И не спешите: лучше немного подождать, но вернуться домой здоровым и невредимым.

**ТОВАРИЩИ РОДИТЕЛИ!**

Ваши дети за время недавних отвлечений от городского движения, стали беспечнее вести себя на улице. Во время прогулок с детьми наглядно объясняйте им правила дорожного движения. Запрещайте детям играть на проезжей части дороги или вблизи нее. Не оставляйте маленьких детей на улице без присмотра. У многих из вас дети впервые пойдут в школу. Выберите для ребенка наиболее безопасный путь от дома до школы. И не забывайте, что дети следуют примеру взрослых. Соблюдайте сами правила дорожного движения.

На пешеходов, пассажиров, велосипедистов, водителей и других лиц, пользующихся дорогами, за грубое нарушение правил движения, которое повлекло или могло повлечь дорожно-транспортное происшествие, налагается штраф до 10 рублей.

А за нарушение правил безопасности дорожного движения, если это повлекло гибель людей или иные тяжкие последствия, пешеходы привлекаются к УГОЛОВНОМУ ОТВЕТСТВЕННОСТИ.

**ВОДИТЕЛИ!**

Ваша обязанность — обеспечить безопасность пешеходу в тех местах, в которых он вправе на нее рассчитывать. НАПОМИНАЕМ пункты правил дорожного движения. Пункт 105. «При повороте налево или направо водитель транспортного средства должен пропустить пешеходов, переходящих проезжую часть дороги по разрешающему сигналу светофора или регулировщика».

Пункт 114. «При повороте налево или направо водитель транспортного средства должен ПРОПУСТИТЬ пешеходов, пе-

редходящих проезжую часть дороги, на которую он поворачивает».

Пункт 116. «Приближаясь к нерегулируемому обозначенному пешеходному переходу, водитель транспортного средства должен снизить скорость или остановиться, чтобы ПРОПУСТИТЬ пешеходов, вступивших на переход».

Пункт 117. «При проезде мимо трамвая или троллейбуса попутного направления, стоящих на обозначенной остановке, расположенной вблизи дороги, водитель в случае необходимости должен снизить скорость или остановиться, чтобы пропустить пешеходов, идущих к остановке или от нее».

Наибольшее число происшествий в области совершается в СЕНТЯБРЕ, когда резко возрастает интенсивность движения.



Выучил я тебя на свою же голову

**УВАЖАЕМЫЕ ПЕШЕХОДЫ!**

Помните, что транспорт мгновенно остановить нельзя! Будьте особенно внимательны и осторожны! И не спешите: лучше немного подождать, но вернуться домой здоровым и невредимым.

**ТОВАРИЩИ РОДИТЕЛИ!**

Ваши дети за время недавних отвлечений от городского движения, стали беспечнее вести себя на улице. Во время прогулок с детьми наглядно объясняйте им правила дорожного движения. Запрещайте детям играть на проезжей части дороги или вблизи нее. Не оставляйте маленьких детей на улице без присмотра. У многих из вас дети впервые пойдут в школу. Выберите для ребенка наиболее безопасный путь от дома до школы. И не забывайте, что дети следуют примеру взрослых. Соблюдайте сами правила дорожного движения.

На пешеходов, пассажиров, велосипедистов, водителей и других лиц, пользующихся дорогами, за грубое нарушение правил движения, которое повлекло или могло повлечь дорожно-транспортное происшествие, налагается штраф до 10 рублей.

А за нарушение правил безопасности дорожного движения, если это повлекло гибель людей или иные тяжкие последствия, пешеходы привлекаются к УГОЛОВНОМУ ОТВЕТСТВЕННОСТИ.

ОТДЕЛ ГАИ КЕМЕРОВСКОГО ОБЛСПОЛНОМА.

### ФИЛЬМ О ПОДПОЛЬНОМ ОБКОМЕ

Овеянная боевой слабой земля Черниговщины. Здесь в годы гражданской войны на северо-востоке Украины вступил в борьбу с немецкими захватчиками партизанский отряд Николая Шпорова. В фильме «Подпольный обком» рассказывается о боевом пути партизанского соединения.

Фильм рассказывает о боевом пути партизанского соединения. Его создатель А. Довженко. Режиссеры А. Ф. Федорова и Н. Н. Поудренко. Сценарий написан Е. Митко, режиссер-постановщик А. Букочевский.

Фильм рассказывает о боевом пути партизанского соединения. Его создатель А. Довженко. Режиссеры А. Ф. Федорова и Н. Н. Поудренко. Сценарий написан Е. Митко, режиссер-постановщик А. Букочевский.

### 4. ВОСКРЕСЕНЬЕ

1 ПРОГРАММА. Москва («Орбита»). 9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 «На зарядку становись». 10.30 «Взгляд». 11.00 «Служу Советскому Союзу!». 12.00 «Встреча юноров». 13.00 «Орбита». 14.00 «Служу Советскому Союзу!». 15.00 «Взгляд». 16.00 «Служу Советскому Союзу!». 17.00 «Встреча юноров». 18.00 «Орбита». 19.00 «Служу Советскому Союзу!». 20.00 «Взгляд». 21.00 «Служу Советскому Союзу!».

### 5. ПОНЕДЕЛЬНИК

1 ПРОГРАММА. Москва («Орбита»). 9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 «Утренняя гимнастика». 10.30 «В гостях у сказки». 11.00 «Аленький цветочек». 11.30 «Мультипликация». 12.00 «Симфония № 5». 13.00 «Спортивная программа». 14.00 «Сборная СССР». 15.00 «Сборная СССР». 16.00 «Сборная СССР». 17.00 «Сборная СССР». 18.00 «Сборная СССР». 19.00 «Сборная СССР». 20.00 «Сборная СССР». 21.00 «Сборная СССР».

### КУНО

ДОМ КИНО. Новый цветной художественный фильм ЖЕНИХ И НЕВЕСТА (9.30, 13.30, 18.10, 20.00). Цветной широкоформатный художественный фильм ВЕДУЩИЙ ЧЕЛОВЕК (11.30, 16.21, 21.00). С ЛЮБОВЬЮ К ЖЕНЩИНЕ ТВОЙ РЕВЕНКО (13.30, 18.10). Широкоформатный художественный фильм ВИННЕТУ — СЫН ИНДУ-ЧУНА, две серии (9.30, 15.20, 20.00). Новый музыкальный фильм ЖЕНИХ И НЕВЕСТА (12.10, 18.10). «КОСМОС». Новый цветной широкоформатный художественный фильм ТАКАЛ ОНА НРА (10.14, 16.21, 21.00). ФАНТАСТИЧЕСКОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ НА ВОЗДУШНОМ ШАРЕ (13.10, 18.10). ПАРИЖСКИЕ ТАЙНЫ (9.11, 15.17, 21.00). СЛАДКАЯ ЖЕНЩИНА (12.16, 20.00). «ПИОНЕР». МАУГЛИ (10.13).

Адрес редакции и издательства: 650630, ГСП, г. Кемерово-99, ул. Ногардская, 3. Телефоны: редактора 6-61-54, приемной 6-69-74, заместителя редактора 6-65-74, 6-70-82, ответственного секретаря 6-68-81, зам. ответственного секретаря 6-65-83, отдел редакций: партийной жизни 6-61-83 и 6-02-08, пропаганда 6-64-84, культура 6-62-01, 6-47-44, строительство 6-67-48 и 6-02-00, лесной и рыбальской 6-90-52, 6-78-97, 6-87-68, 6-60-72, информации и спорта 6-62-37, 85-53-76, 6-62-61, еженедельника «Планета» 6-63-02, объявлений 6-68-72, фотокорреспондентов 6-90-63, приема информации 6-88-85, общественной приемной 6-66-52, бухгалтерия 6-89-53, директора издательства 6-69-23, Собственные корреспонденты: в Новокузнецке — 7-80-33, Прокопьевске — 2-54-04, Ленинске-Кузнецком — 2-03-21, Белове — 2-01-43, Междуреченске — 33-04, Юрге — 2-06-09.